

习近平的文化足迹

云冈石窟：千年瑰宝雕刻文化自信

□新华社记者

2020年5月，习近平总书记来到云冈石窟考察时强调，云冈石窟是世界文化遗产，保护好云冈石窟，不仅具有中国意义，而且具有世界意义。

云冈石窟始建于1500多年前，是中外文化、中国少数民族文化和中原文化、佛教艺术与石刻艺术相融合的一座文化艺术宝库。

近年来，山西加强云冈石窟保护与研究，深入挖掘其历史文化底蕴，推动云冈石窟拓展文化影响力，让人们在“活”起来的文物中体会文化力量，筑牢文化自信根基。

走进云冈：感受开放包容气质

云冈石窟被誉为一部镌刻在石头上的史书。

在云冈石窟考察时，习近平总书记仔细察看雕塑、壁画，不时向工作人员询问石窟历史文化遗产保护等情况。他强调：“要深入挖掘云冈石窟蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵，增强中华民族共同体意识。”

无论是开凿技艺还是开凿内容，云冈石窟都雕刻着胡汉杂糅、民族交融的历史内涵，石窟内既体现汉式建筑的富丽堂皇，又散逸着少数民族建筑或雄浑壮阔、或精巧柔美的气息。

云冈石窟有20余个洞窟中雕刻有乐器图像像，包括乐器雕刻500余件，除了中原汉式琴、箫、笙、笛及鲜卑大角，还有龟兹细腰鼓、波斯竖箜篌等，胡风汉韵，兼容并蓄。

在今年6月召开的文化传承发展座谈会上，习近平总书记指出，中华文明具有突出的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

“中原北方地区以国家工程的形式开凿了云冈石窟，这里凝聚着各民族追求和平统一的社会共识。”云冈研究院院长杭侃说。

“石窟背后蕴含着具有鲜明开放包容气质的文化。”大同市古城保护和修复研究会秘书长志强说，北魏鲜卑族以无畏的改革气魄融入中华民族大家庭，这一改革，直接影响了隋

唐。鲁迅所言“唐室大有胡气”便是此意。

除了包容性、和平性和统一性，云冈石窟也充分体现出中华文明的连续性和创新性。云冈石窟的开凿样式从早期引入外来风格，到中期形成云冈风格，至晚期又吸收南朝风格。同时，云冈风格也不断走出去，东越太行山，西跨黄河，传播、影响至更多地区。

“洞窟开凿是一部历史，文物的保存、保护又是一段历史。”云冈研究院党委委员、文化遗产保护与监测中心主任卢继文说，读懂云冈历史，继承其蕴含的中华优秀传统文化，有助于在新的历史起点上建设中华民族现代文明。

利用暑假来到云冈石窟研学的北京12岁学生董子妃和小伙伴们观看了石窟造像，还体验了文物修复、壁画绘制、搭建木构件等。妈妈王书丹说，这是她们出来研学的第六个暑假。从莫高窟、麦积山石窟、龙门石窟到云冈石窟，她们仿佛置身历史隧道，触摸历史脉络，把文化自信植根心底。

守护传承：赓续千年历史文脉

“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。”在云冈石窟考察时，习近平总书记殷殷嘱托。

走进第10窟，脚手架上多台设备正24小时监测石窟本体和微环境，10余名工匠忙着为石窟做养护。监测数据不仅服务于石窟保养维护，还为云冈石窟相关技术研究项目提供数据支撑。

过去3年，以日常保养为主的预防性保护工作全面提升。在完成第1至3窟危岩体加固及防排水等5项重点保护工程、6个洞窟日常保养的同时，云冈研究院制定了石窟病害调查标准和保护保养修复标准。

“我们牢记习近平总书记嘱托，在做好科研的基础上守护好文化遗产，保护理念更加谨慎、科学。”卢继文说。

今年6月，习近平总书记在中国历史研究院考察时强调，“认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学”，要“团结凝聚全国广大历史研究工作者，不断提高研究水平，为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量”。

海河流域防洪工程体系正经历严峻考验

新华社天津8月4日电（记者毛振华 黄江林）继8月1日22时10分永定河洪水水头抵达天津后，8月4日12时，大清河洪水也已抵达天津，此后洪水将从天津入海。水利部海河水利委员会专家4日分析表示，随着洪水持续下泄，海河流域防洪工程体系正经历严峻考验。

受7月28日以来强降雨过程影响，海河流域北三河、永定河、大清河、子牙河、漳卫南运河等水系有21条河流发生超警以上洪水，其中6条河流超保、8条河流发生有实测资料以来最大洪水。

“经初步分析，本次过程统计的降水量是

432亿立方米，摊到海河流域32万平方公里土地上，形成的高度是135毫米。”水利部海河水利委员会水文局情报预报处副处长杨邦说，海河流域的平均年降水量为525毫米，这次降水量相当于全年降水量的约四分之一，足见降水强度和水量之大。

截至目前，海河流域启用宁晋泊、大陆泽、小清河分洪区、兰沟洼、东淀、献县泛区、共渠西、永定河泛区等8个蓄滞洪区。

水利工程是防御洪水的安全“屏障”。海委已会同流域各地，联合调度运用流域大型水库防洪骨干工程，提前预泄腾库，全力迎峰御洪，

中国证监会发布《上市公司独立董事管理办法》

新华社北京8月4日电（记者刘羽佳）中国证监会4日在其官网发布消息，为贯彻落实国务院办公厅《关于上市公司独立董事制度改革的意见》，优化上市公司独立董事制度，证监会近日发布《上市公司独立董事管理办法》，自2023年9月4日起施行。

“云冈石窟承载着千百年前中外文化交流的斧痕，那种美美与共的大同之美触动了我的创作灵感。”俞冰说。

只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

在云冈研究院文旅融合发展中心主任崔晓霞看来，原创云冈音乐、复原创新的北魏服饰，正是艺术家们以当代之心走进历史、深入体味蕴含其中的传统文化，进而创作出有鲜明时代特色的文化艺术的生动写照。

文化的传播，从被看开始。借助数字化手段，云冈石窟变得可触摸、可移动、更亲近。

在数千里之外的宁波美术馆，3D打印版的云冈石窟第12窟局部正在展出。雕刻精美、意蕴宏大的造像让人震撼，千年石窟的岁月痕迹触手可及。

第12窟记载了古代音乐人盛大演出的场面，被誉为“音乐窟”，广受国内外各界关注。云冈研究院与浙江大学合作，利用数字扫描和3D打印技术等比例精准复制，让“音乐窟”能够“动起来、走出去”。

云冈研究院数字化保护中心主任宁波说：“这一举措开创了超大体量文物等比例复制的先河，为云冈石窟走出中国、走向世界迈出了坚实的一步。”据介绍，“音乐窟”计划明年“走”进日本，让更多人感受中华文化的魅力。

“云冈石窟是中外文化交流、碰撞、融合诞生的伟大艺术宝库，其背后是一部厚重的中华文明演进史、民族融合发展史和劳动人民创造史。我们将在加强保护的基础上，不断探索文物活化利用有效途径，让中华优秀传统文化焕发出更加蓬勃的生机与活力。”杭侃说。

（记者赵东辉、王菲菲、王学涛、孙亮全）

（新华社太原8月4日电）

国家防总针对吉林黑龙江提升防汛应急响应至三级

新华社北京8月4日电（记者周圆 王聿昊）记者8月4日从应急管理部获悉，国家防总于当日16时将针对吉林、黑龙江的防汛应急响应提升至三级，维持对天津、河北的防汛二级应急响应，对北京、河南调整至防汛三级应急响应，维持对浙江、福建的防汛防台风四级应急响应；对华南和西南地区下发强降雨防范应对工作提示函。

国家防总办公室、应急管理部4日滚动组织防汛防台风专题视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商，视频连线天津、河北、吉林、黑龙江、浙江等省份防指，研判北方暴雨洪涝灾害和今年第6号台风“卡努”发展趋势，安排部署重点地区防汛工作。

会商指出，当前面临东北、京津冀、苏浙沿海防汛防台风三线作战，形势严峻。海河流域洪水正向下游平原区演

进，超限限水水库数量多，蓄滞洪区运用多，需高度警惕退水期垮堤决口风险。东北地区雨势仍强，台风“卡努”给苏浙沿海带来较强风雨影响，防汛救灾任务艰巨。

会商强调，海河流域要加密巡堤查险，做好人员转移安置，严防次生灾害；要提前预置应急救援力量、装备和物资；要尽快核查灾情，尽快恢复灾区生产生活秩序。东北地区防汛基础薄弱，要强化水库、堤防的巡查排险和抢险处置；要落实预警响应联动机制和面向基层责任人的临灾预警“叫应”机制；要及时果断转移受威胁群众；要抓紧抢修损毁基础设施。苏浙沿海地区要继续关注台风动态，严格管理已回港船只和上岸人员。

据悉，国家减灾委、应急管理部于3日18时针对天津启动国家四级救灾应急响应。

桂林市城乡规划编制批前公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》的规定，现将桂林市阳江单元A片区控制性详细规划方案予以公示（详见自然资源局10楼公示栏、网站及地块现场）。

拟规划调整用地位于秀峰区北侧，西二环路南北两侧，桃花江以北，灵川县定江镇南侧，规划范围面积约22.89公顷。

规划地段内利害关系人如有意见和建议，请以书面形式将意见（署真实姓名和有效联系方式）于公示期内送达临桂区西城中路69号创业大厦桂林市政务中心三楼D区12号自然资源局窗口（联系电话：5625041）。申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限：自公示刊登日起，至顺延满30日止。

公示网址：zrzyj.guilin.gov.cn

咨询电话：2802822

桂林市自然资源局
2023年8月5日

河北涿州：

缓解城镇居民用水难题

▶8月4日，河北省涿州市新星小区居民从供水车里接水。

为缓解灾后城镇居民用水难题，目前，河北省涿州市已完成两个临时制水供水站点建设，站点内制水、检测、调试、出水工作已完成。同时，涿州市利用各地市支援的供水罐装车辆，为严重缺水地区供给生活用水。

新华社记者牟宇 摄



哈尔滨森林消防

争分夺秒抗洪抢险

◀8月4日，哈尔滨市森林消防支队特勤大队消防员在尚志市一面坡镇万山村跳入激流水中，营救被困群众。

日前，黑龙江省尚志市发生强降雨，导致蚂蚁河尚志市段水位上涨，城镇部分地区出现内涝。黑龙江省森林消防总队哈尔滨市森林消防支队担负尚志市主城区、一面坡、亚布力林业局等地加固堤坝和转移受困群众任务，全力守护人民群众生命财产安全。

新华社发（杨铁岩 摄）